

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Negrete, n.º 18.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábado al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 19.—**XXI** Despues de Pentecostés.—
San Pedro de Alcántara confesor y fundador.
Lunes 20.—San Juan Cancio Pbro. confesor y
Santa Irene vírgen y mártir.
Martes 21.—Santa Ursula y 11,000 vírgenes mártires y San Hilarion abad y confesor.
Miércoles 22.—Santa María Salomé, viuda.

Cultos.

Domingo 19.—La Misa y el oficio divino son de la Octava de B. M. V. de la Columna, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de la Dominica.

En la Catedral Homilia por el Rdo. D. Antonio Cursach Vicario y por la tarde despues de Maitines la procesion del Santísimo Rosario.

En San Francisco fiesta de Ntra. Sra. en Belen, con sermon por el Rdo. Sr. D. Pedro Villalonga Economo.

En San Agustín á las 7 y media Misa de comunión general por los Congregantes de la Sabatina y despues de la Misa la Felicitacion á María Inmaculada, suspendiéndose el ejercicio de la tarde con motivo de la procesion del Rosario.

En Santa Clara á las 10 fiesta en honor de San Antonio de Pádua predicando el Rdo. Sr. Anglada y Torrent Pbro.

Al anochecer sigue en todas las Iglesias el ejercicio del Mes de Octubre dedicado á Ntra. Señora del Rosario.

Lunes 20.—La Misa y el oficio divino son de San Juan Cancio confesor con rito doble y color blanco.
Exposicion de S. D. M. en la Catedral.

Martes 21.—La Misa y el oficio divino son de San Pedro de Alcántara confesor, con rito doble de 3.ª clase y color blanco, haciéndose conmemoracion de San Hilarion abad y de las Santas Ursula y compañeras mártires.

Exposicion de S. D. M. en el Rosario.

Miércoles 22.—La Misa y el oficio divino son de Sta. Maria Salomé viuda Madre de San Jaime, con rito doble mayor y color blanco.

Exposicion de S. D. M. en Santa Clara.

LOS CATÓLICOS Y LA PRENSA

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre los siguientes pasajes de una nota dirigida al Congreso Católico de Poitiers, por el Presidente del Consejo general de las conferencias de San Vicente de Paul, y que dice así:

Muchos católicos se forjan una ilusion sensible sobre un punto muy importante; sobre sus deberes respecto á la prensa católica. Vamos quizá á decir algunas verdades dolorosas, pero no debemos ocultarlas, porque el asunto lo merece, y porque los hombres más formalmente piadosos suelen caer algunas veces en extraños errores.

He aquí nuestras observaciones:

1.ª Muchos buenos católicos nunca leen periódicos buenos; no les prestan apoyo con su suscripcion, ni con un pequeño estipen-

dio diario. «Yo ya sé lo quē dicen nuestros amigos;—dicen muchos—no tengo necesidad de convencerme; lo que quiero es leer lo que dice el enemigo.»

Y con este bello razonamiento se llega á cifras verdaderamente lamentables en las suscripciones de los diarios católicos.

Debe ser esto objeto de un serio exámen por parte de muchos excelentes cristianos, de muchas buenas madres de familia y tambien de muchos individuos que forman parte de asociaciones católicas.

2.^a Muchos católicos no se limitan á esta sola falta, cometen otra, que consistē en una desmedida severidad para con los defectos de los periódicos católicos.

Estas publicaciones, como acabamos de decir, están en un estado lastimoso de inferioridad numérica respecto á la prensa irreligiosa; sin embargo, muchas de ellas viven con celo y desinterés de hombres de corazon, que en lugar de consagrar su pluma á otros periódicos que los remunerarían largamente, prefieren permanecer en la situacion más precaria defendiendo su fé y la verdad.

3.^a Muchos católicos (y esto es un mal inmenso) no compran ni leen más que periódicos indiferentes ó incrédulos, cuya lectura debilita su fé de dia en dia.

A este propósito se hacen las más inconcebibles ilusiones.

Sin haber hecho estudios históricos, filosóficos y teológicos, se imaginan algunos que porque aprendieron el catecismo (hace treinta años quizá), pueden leer los más capciosos sofismas, los razonamientos más falsos y las más hábiles calumnias, sin experimentar ningún mal efecto.

Así van tragando todos los dias un poco de veneno, y porque creen tener un temperamento vigoroso piensan que no les vendrá perjuicio alguno.

¡Extraño error! ¿No estamos oyendo todos los dias á hombres que hemos conocido muy cristianos, decir que han perdido la

fé, ó por lo menos si á tal extremo no han llegado, sienten dudas y vacilaciones que ántes no conocían?

Muchos cristianos se envenenan diariamente con lo que leen. Los católicos, por regla general, no comprenden bien sus deberes respecto á la prensa.

¿Qué deben hacer para mejor cumplirlos?

Hélo aquí:

1.^o No comprar jamás un mal periódico sin necesidad absoluta. Si por ello hay que pasar un dia sin leer ningun papel, el mal no será para ellos muy grande, y el mérito será verdadero.

2.^o Si se desea un periódico, abonarse á uno que en conciencia parezca no contener ninguna mala doctrina, y pueda sin inconveniente ponerse en manos de las personas de la casa.

3.^o Contar en el número de las limosnas la propagacion de buenos periódicos y libros.

Si se contase entre las buenas obras la difusion de las publicaciones católicas, se obraría una gran justicia y bien pronto se habrían de tocar resultados verdaderamente consoladores.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

Con motivo de la audiencia concedida al Patriarca de los caldeos de Babilonia, ha dispuesto Su Santidad que se funde en Roma un colegio caldeo. Mons. Miguel Nemo, Arzobispo de Bastora, es el encargado de llevar la noticia á los cristianos de aquellas regiones.

Los periódicos de Valencia publican el análisis micrográfico de las aguas del Turia hecho por el sabio bacteriólogo Rdo. P. Antonio Vicent, de la Compañia de Jesús.

Constituye el informe del P. Vicent un trabajo verdaderamente notable.

En la campaña que contra la epidemia colérica se ha hecho y se continúa realizan-

do en la provincia de Valencia ha tomado gran participación el sábio P. Vicent, cuyas opiniones son atendidas y respetadas.

Sin embargo de esta prueba de ilustracion y ciencia que á cada paso nos da el Clero y las Órdenes religiosas, aun pèrsisten los librepensadores en hablar de la ignorancia de los Sacerdotes.

Y no es esto solo, sino que tambien quieren hacer creer á los tontos que les escuchan que el Clero es enemigo de la instruccion.

Véase cómo entorpece, la Iglesia el desarrollo de la enseñanza.

—El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago piensa establecer en el Convento de Herbón, un colegio de segunda enseñanza dirigido por Padres Escolapios.

—Se ha inaugurado en la villa de Murguía, el colegio que los Padres Paules han hecho levantar de nueva planta en un extensísimo terreno colindante al camino real que conduce á Bilbao por Areta.

No es verdad que es muy ignorante ese clero?

Ya lo creo.

Habiéndose desestimado, el recurso interpuesto por el M. I. Vicario general de la Diócesis de Tortosa contra el auto declarándose competente la Audiencia de lo criminal de Castellón para conocer en la querrela instada por Don Miguel Morayta contra el Sacerdote D. Wenceslao Balaguer y otro, sobre calumnias é injurias á la masonería, se ha señalado el día 11 de Noviembre para celebrar el juicio oral ante la expresada Audiencia.

Defenderá al procesado el abogado D. Ramón Necedal, Director de *El Siglo Futuro*.

La persona que fué testigo de un duelo, y pudo serlo sin pecar, lo refiere de la manera siguiente:

Un magnífico perro de Terranova se hallaba royendo pacíficamente un hueso enci-

ma de un puente de madera, tendido sobre un rio profundo y de rápida corriente, cuando llegó al mismo sitio un perro de presa de gran tamaño, (quien sin duda había leído á Phroudon): sin el menor respeto á la propiedad ajena, trató de apoderarse de aquella pieza que excitaba su apetito y su codicia.

Entre dos adversarios de igual fuerza y muy poco inclinados entrambos á la conciliacion, nunca son largos los preliminares del combate, y al punto rompen las hostilidades en toda regla. Los dos competidores se precipitaron el uno sobre el otro, pero con tanta furia, que sin soltar la presa que los dos habían hecho, rodaron desde el puente al rio.

Para el de Terranova sólo era un juego salir á flor de agua y nadar contra la corriente algún centenar de metros, hasta el único punto de la margen que ofrecia salida accesible. Despues de haber sacudido el agua de que se habia empapado su velluda vestidura, iba á marcharse, cuando volvió la cabeza como para ver que habia sido de su adversario.

El perro de presa, acostumbrado á pelear en tierra firme, pero careciendo de temperamento acuático, fué arrastrado por la corriente, pugnando en vano por cortarla. Algunos segundos más y era perdido.

El de Terranova, viendo el peligro que corria, se arrojó al agua, cogió al de presa por el collar, y lo sacó salvo y sano á la orilla.

Los dos perros cambiaron una mirada de indefinible expresion, moviendo las colas con solemne y silenciosa lentitud, y se separaron en contrarias direcciones con aire de dignidad.

El hueso quedó encima del puente acreditando el adagio de *hueso entre dos perros queda para el botonero*.

Un nuevo invento.—Los periódicos ingleses dan idea de un método curioso.

Se trata de un nuevo modo de orientarse

sin brújula durante el día. El procedimiento es tan sencillo como exacto, y cuando se conoce, la primera idea que asalta á la imaginación es la de parecer imposible que no se haya descubierto antes.

Otro caso del huevo de Colón.

Para orientarse habiendo sol y teniendo un reloj, basta hacer lo siguiente:

Colóquese el reloj de modo que la aguja de las horas esté en dirección del sol, y el Sur se encontrará exactamente en la mitad del camino entre la hora indicada y la cifra XII del horario.

Por ejemplo: si el reloj marca las cuatro, la cifra II del horario indicará la dirección del Sur; si señala las VIII, la cifra X determinará aquella misma dirección.

Es un procedimiento breve que puede prestar buenos servicios á los cazadores, á los viajeros y aun á los militares en campaña.

El día 28 de Septiembre último llegó á Jerusalén el Rdo. Padre Antonio Cardona, después de una penosísima travesía, debida al continuo temporal que reinó, encargándose el mismo día del elevado cargo de Procurador general de los Santos Lugares. El Padre Cardona fué visitado el día siguiente de su llegada en aquellas lejanas tierras por varios personajes otomanos y por el jefe militar de aquella provincia turca, dándole la bienvenida con las más halagüeñas manifestaciones de simpatía á pesar de la distancia que les separan sus creencias religiosas.

Los telegramas anunciaron que se había elevado en Génova un globo dirigido por el ingeniero español señor Bruno, con el propósito de atravesar el Mediterráneo. Por lo visto se habían tomado mal las medidas y para elevarse fué preciso soltar todos los aparatos de salvamento y la maleta del periodista Pietro Guastavino, redactor del *Caffaro*, que acompañó en su excursión al areonauta. El globo se elevó á quinientos

metros de altura y en vez de emprender la marcha hácia Levante, se dirigió hácia los Apeninos, habiendo descendido sin novedad en Vagheza (Piamonte).

Acaba de hacerse un nuevo descubrimiento de una propiedad del teléfono.

Colocando dos barras de hierro á la distancia de 7 á 8 metros una de otra y poniéndolas en comunicación por una parte con un alambre de cobre cubierto de caucho y por otra parte con un teléfono, se puede predecir una tempestad lo menos con doce horas de anticipación, por un ruido sordo que se percibe en el instrumento receptor.

A medida que la tempestad se acerca, se oye un ruido semejante al de los granizos que golpean en el cristal de las ventanas.

Cada relámpago, y por consiguiente cada rayo que le acompaña, producen un choque parecido al de una piedra arrojada contra el diafragma del aparato.

Todos los cambios atmosféricos se distinguen por ruidos de diversa intensidad, que pueden observar perfectamente las personas acostumbradas al teléfono.

Este nuevo descubrimiento prestará inapreciables servicios en los observatorios meteorológicos.

Gacetilla.

De un hermoso cuadro que D. Mariano Santamera y Comp.^ª de Zaragoza acaban de editar, como recuerdo del segundo Congreso católico español últimamente celebrado en aquella capital, hemos tenido el gusto de ver el ejemplar con que dichos señores han obsequiado al M. I. Dr. D. Antonio Villas, Canónigo Lectoral y Vicario Capitular de esta Diócesis.

En el fondo del cuadro está representada con verdadera propiedad la célebre y venerada Imágen de la Virgen del

Pilar, circuida de querubines y orlada por dos grandes ramas de laurel con los retratos de todos los Prelados españoles.

En su imágen, se distingue á la derecha el histórico puente de piedra y el templo de Nuestra Señora del Pilar, y al pié de la sagrada Imágen la columna simbólica y el *Agnus Dei*. A la izquierda una cruz entre nubes que lanzan un rayo á la serpiente maldita, la cual yergue su cabeza de entre la maleza, mientras de las mismas nubes se desprende una lluvia de flores sobre un nido de palomas colocado en un rosal; más abajo, el escudo de Aragon viene á completar el conjunto de este magnífico cuadro.

La temperatura ha refrescado notablemente en estos últimos dias á causa de las ligeras lluvias de ayer y esta madrugada.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» fondeó el miércoles último en Mahon con regular cargamento y 19 pasajeros. Mañana, Dios mediante, llegará á esta ciudad, para salir el martes á la hora de costumbre para Sóller y Barcelona. Al siguiente viaje cambiará su itinerario conforme lo tiene anunciado la «Compañía de Navegación».

Se dice que S. M. la Reina ha firmado ya el indulto de los Sres. Curas vizcainos.

Creíamos que solamente las personas podían transitar por las aceras de las calles, pero no debe de ser así, por cuanto más de una vez hemos visto sobre ellas, ¿que dirían Vds?... pues, *burros*.

Los buques de la Compañía Trasatlántica que verificarán servicio durante el mes de noviembre próximo, son los siguientes:

Línea de las Antillas.—Dia 10, de Cádiz, el vapor «Ciudad de Santander»; el

20, de Santander, el «Alfonso XIII»; el 30, de Cádiz, el «Montevideo».

Línea de Filipinas.—Dia 14, de Barcelona, el vapor «San Ignacio de Loyola».

Línea de Europa á Colon.—Dia 6, de Barcelona y el 12, de Vigo, el vapor «España».

Línea de Buenos-Aires.—El 1.º, de Cádiz, el vapor «Cataluña».

Línea de Marruecos.—Dia 18, de Barcelona, el vapor «Rabat».

Se ha expuesto en Tarragona un magnífico sillon de nogal estilo gótico, en cuyo respaldo se destaca en bajo relieve un escudo de armas episcopales y el asiento y respaldo están guarnecidos de peluche de seda color granate. Este objeto artístico es destinado como regalo que varios amigos de aquella capital dedican al Ilustrísimo señor Obispo de Menorca doctor don Juan Comes y Vidal, Arcipreste que ha sido de la Metropolitana de Tarragona.

«El Bien Público», de Mahon, correspondiente al juéves último, insertó el siguiente telegrama:

La Direccion General de Correos ha acordado suprimir las líneas de correos marítimos de Barcelona á Mallorca, Mahon, y Palma; de Valencia á Palma, y de Alicante á Ibiza y Palma, que costaba semanalmente cincuenta y seis mil pesetas la primera, y noventa y siete mil trecientas veinte pesetas las demás. Y en su lugar se subastará una sola conduccion semanal, quedando obligado el contratista á reunir la correspondencia de todos los indicados puntos por la cantidad de cincuenta mil pesetas á la baja.

En la causa criminal seguida contra Antonio Moll y Bonet, el Sr. Fiscal ha solicitado la pena de dos meses y un dia

de arresto mayor, accesorios y costas procesales, y la defensa la libre absolución del procesado.

En Alcora se han registrado el día 16 una invasión y una defunción; en Villamiel cuatro invasiones; en Valencia once invasiones y once defunciones, y en los pueblos de su provincia cuatro invasiones y cinco defunciones.

Segun leemos en un periódico de Palma, las enfermedades variolosa y diftérica se han presentado últimamente en varios pueblos de la isla de Mallorca, causando número bastante de víctimas.

En Palma se espera conseguir el cierre de las tiendas y comercios en los domingos y días festivos; con ello los dependientes tendrán el día de descanso que tan sabiamente ordena la Iglesia.

Las conclusiones aprobadas por el Congreso católico, son las siguientes:

«1.^a Solemne protesta contra la libertad de cultos, procurando recuperar la unidad católica.

2.^o Pedir se conceda amplia libertad de enseñanza religiosa, prohibiendo las escuelas no católicas.

3.^a Prohibición del trabajo en los días festivos.

4.^a Que se permita á los seminaristas redimirse del servicio militar.

5.^a Que se crean bibliotecas católicas en los cuarteles.

6.^a Que se reconozca á la Iglesia el inviolable derecho de tener y poseer bienes sin limitación alguna.

7.^a Que se funden centros católicos de obreros; donde no los haya, constituyendo una federación en la que patronos y obreros procuren resolver con espíritu cristiano y con justicia el problema social.

En la vecina isla de Mallorca se halla en todo su apogeo el embarque de vino. Los dos vapores de gran porte de aquella matrícula, el «Balear» y el «Cataluña»: salieron cargados de dicho caldo para Cete, viéndose el muelle de Palma, obstruido por vagones, carros y bocoyes.

Hé aquí una nota de los puertos súcios y sospechosos del extranjero, cuyas procedencias deben sufrir observación en la actualidad: Asia-China, todos los puertos, excepto Emmy y Sanghay; Tonkin, todos; mar Rojo, los situados entre Lithal; Norte Lohaya al Sur; Japon, Nagasaki; isla de Kin-Sui, América, Estados Unidos, Tampa; todos los del Estado de Florida y Mississipi; Alabama, todos excepto Penzacola; Ecuador, Guayaquil; Perú; Piura y Trujillo; Brasil, Corumba, Rio Janeiro y Santos. Se consideran como puertos sospechosos todos los situados al Norte del Paraguay. En España se tienen como súcios los siguientes puertos: San Carlos de la Rápita, Villajosoya y Calpe.

Sospechosos lo son: Denia, Callosa, Altea, Renidorm y Villanueva del Grao (Valencia). En Alicante, la capital, Javea, Santa Pola, Guadamar y Torreveja. En Tarragona, todos los puertos. Los buques procedentes de puertos súcios han de cumplir cuarentena en los lazaretos súcios de Pedrosa (Santander), San Simon (Vigo) y Mahon. Los que proceden de puertos considerados como sospechosos han de sufrir tres días de observación en los puertos de llegada.

El director general de Correos y Telégrafos ha publicado la siguiente orden:

«Habiendo ofrecido dificultades el cobro de algunos cupones de la Deuda pública, que fueron taladrados al precintar la carta en que se remitieron por el correo como correspondencia asegurada, y teniendo en cuenta que la orden de

este centro, fecha 15 de enero último, advertía que no se usase el precinto *cosido* cuando pudiera perjudicar el contenido de la carta, prevengo á usted, para que lo anuncie al público en esta oficina y lo divulgue por los medios de que pueda disponer, que las cartas con valores declarados, cuando éstos consistan en cupones de la Deuda pública, no deben atravesarse con el precinto, sino sujetar éste exteriormente, según el modelo señalado con el número 2 que le fué remitido con la circular fecha 15 de enero antes citada, pues de este modo se armoniza la seguridad de la correspondencia con los intereses del público, que este centro no ha de lesionar en caso alguno.»

VARIEDADES.

Á LAS SOLTERAS EN GENERAL

La estadística es algo útil en la tierra, por ella se sabe, entre otras cosas que hay en este pobre mundo muchos solterones, triste historia, y sobre todo para nosotras que somos llamadas el bello sexo, pero también el débil. Lo que es débil flaquea, y lo que flaquea debe ser apoyado y sostenido. ¿No se hace esto con nuestros arbolitos de los jardines?

El filósofo Fichte ha dicho que el soltero ó la soltera es «sólo á medias una persona». Atrevida afirmación y poco galante para las solteras; pero un hombre como Fichte ¿no habrá tenido sus razones para hacer esta afirmación? Y aun suponiéndole en error ¿no habrá tenido una chispa de verdad?

Quiero por un momento ponerme de parte del filósofo y tengo por una desgracia que haya en el mundo tantos solteros, muy buenos, amables y dignos que han tomado como base de su vida «que es bueno que el hombre esté solo.»

Hay cientos de solterones que vagan por esos mundos, como si las palabras *esposa* y *amor* hubieran sido escritas para la luna.

Pero investiguemos las causas de este triste fenómeno, y veámos donde está la principal del mismo, y sacaremos por consecuencia, que hay que atribuirle mucho menos á los hombres que á las mujeres.

Increíble parece, pero es verdad, queridas compañeras, que nosotras tenemos en ese punto terrible responsabilidad. Para honor nuestro quiero suponer que esto sucede sin pensarlo; pero en la estadística de los números nada de esto le hace variar. Nosotras que, hasta somos comparadas con los ángeles, tenemos la culpa de que haya en este miserable mundo muchos solterones, y la razón de esto estriba en que no somos lo que debiéramos ser, y mucho menos en los tiempos que corren.

No todos los hombres que pasan por egoístas solterones han tenido idea de no casarse nunca. Muchos de ellos eran partidarios del matrimonio y buscaron con el corazón y la vida lo que deseaban y esperaban encontrar, pero no fué así. Se imaginaban, sobre todo, hallar una mujer de casa (la mujer efectivamente pertenece á la casa) una mujer bien educada, pero no bachillera, una compañera económica y sencilla de costumbres, que con pocos medios sabe cómo gobernar la casa y no se pierde en exterioridades; en una palabra, una mujer capaz de hacer feliz al hombre. Pero ¡ay! el mundo está hoy día, muy pobre en tales mujeres, aunque lleno de coquetas, vanas y superficiales, que creen que el lujo y los placeres son los bienes más preciados y tienen, como fin principal de su vida, el esplendor y brillo mundanos.

Esto me parece que es divisa de nuestros tiempos, y principalmente la

aspiracion de nuestras mujeres en general. El ojo del hombre que busca una compañera para la vida, para la sociedad y para el deber, para el sufrimiento y para la adversidad, se encuentra, permitidme la dura frase, queridas compañeras, con la frivolidad en el exterior y en el interior. ¿Dónde vive hoy la mujer que haya sabido mantenerse libre de la tiranía de la moda, que no subordine, sin ser precisamente un *dandy* de su género, su sentido estético y moral á las locuras inventadas por el gusto dominante? Sé que hay muy honrosas excepciones, pero también sé que á la mujer es quizá más innato aquel sano comprender que distingue lo verdadero de lo falso, lo bueno y lo hermoso que constituye en la vida el mejor indicador.

¡Oh frívolas mujeres, qué pobres y degradadas debeis aparecer á los ojos de un hombre serio! No me admiro de que se aparte de vosotras con harto dolor de su corazón. La mujer es una hermosa creación de Dios, y el secreto de agradar le tiene oculto en su pecho. Yo creo realmente que á eso estamos destinadas, pero importa saber como se ha de agradar. El poeta Gerok, muerto recientemente, ha dicho: «La que siempre adornándose está, no es la mejor de las mujeres». Y Shakespeare ha dicho también: «La amabilidad y no las tersas mejillas quiero yo en la mujer amar.» Sí, la belleza pasa, pero la virtud permanece.

Yo no digo que pasemos la vida desaliñadas, ni que despreciemos lo que la naturaleza nos ha dado, convirtiéndonos en seres extravagantes y raras. La mujer será siempre mujer. Y ¿qué mujer no es siempre hermosa para su amado? pero damos contra la excesiva extravagancia del lujo, porque precisamente la mujer es la que menos necesita de los excesivos medios de dar be-

lleza. ¿No es siempre bella la mujer que es buena?

Volvamos, pues, á la sencillez, á la economía, al hogar doméstico, á aquellas cualidades que en tiempos todavía no remotos distinguían en grado sumo á nuestras mujeres. Si así no lo hacemos, tocaremos las consecuencias.

No habrá lugar á murmurar que los hombres sean tan poco galantes que no quieran sacrificar su libertad. Ni vayamos tampoco á proponer á las Cortes que promulguen una ley por la que se grave con fuertes impuestos el estado de soltería en los hombres, ya que en nuestros días son tantas las jóvenes que se quedan para vestir vírgenes; porque mientras no ofrezcamos la mano para un cambio radical de cosas, no vendrá nadie; antes bien, habrá que llevar á las mujeres de hoy á algún establecimiento balneario que las cure radicalmente de la enfermedad que padecen.

Maria.

ANUNCIOS.

COMPañÍA DE NAVEGACION.

En atención á que la Compañía Transatlántica solamente admite carga hasta los días 2 y 22 de cada mes, y con el solo objeto de favorecer á los fabricantes de calzado de esta isla, la Junta de Gobierno de esta Compañía, en sesión de 10 del actual, ha acordado modificar los viajes del vapor «Ciudad de Ciudadela», fijando para el próximo mes de Noviembre y los sucesivos el siguiente itinerario.

Salidas de Ciudadela, los días 10, 20 y 30 de cada mes á las 8 de la mañana.

Idem de Barcelona para Mahon, los días 3, 13 y 23 á las 4 de la tarde.

Idem de Mahón para Ciudadela, los días 8, 18 y 28, á la 1 de la tarde.

Desde el día 30 del actual empezará á regir este itinerario.

Ciudadela 13 Octubre 1890.

Por la Compañía de Navegacion, El Banco de Ciudadela.—Su Director, *Miguel Sintés.*

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús, á cargo de Rafael Massanz, calle de Negrete, 14.